
Referat fra Endelave Beboerforenings bestyrelsesmøde 05.05.2023 

 

Deltagere: 

Danna Borg - Jørgen Ulvund – Knud Knudsen – Karsten Kragh Hansen – Lene Iversen – Poul Bækbo - Mike 

Thygesen. 

Gennemgang af referat fra forrige møde: 

Hanne Nyholt undersøger hvad der er sket med den ”gamle” Endelavefolder! – Iflg. Maja Hoe bliver den ikke 

lavet mere? 

Oversigt over tilskudsmuligheder Hanne Nyholt – delvist læst – svar fra oplandsudvalget følger som bilag. 

SMS-kæde og hjemmeside – SMS-kæde iværksat ”hvervekampagne” opstartes i maj-23 / Hjemmeside 

afventer afklaring med nuværende udbyder og samarbejde med andre foreninger. Vi har store udfordringer 

med vores INFOmail – I bestyrelsen er der et ønske om at vi selv kan tilgå både mail og hjemmeside direkte 

ligesom vi selv har styr på den bagvedliggende teknik – Det er vigtigt at der er mindst 2 der har adgang til 

det nye system, så vi ikke bliver forsinket såfremt den ”ene” ikke er tilgængelig.  

Maskinrummet – Kontaktperson – Dorte Knudsen er kontaktperson – alle maskiner kører nu – vi skal have 

lavet diverse skilte! 

EFK-afløser/subsitut: Adhoc udvalg arbejder på kulturelle arrangementer Mette ”Tang” Skjold – Kirsten 

Fenger – vi glæder os til at se  

Gennemgået på dagens møde: 

Jørgen Ulvund orienterede om de 2 grupper af Energi-studerende der besøgte øen – vi afventer 

rapportering. 

Jens Westerskov Andersen – Feltarbejde på Endelave – PHD i småøernes udvikling  

"Foredrag på Endelave, d. 25. maj kl. 19:30 (Kaffe og Kage), : ”Hvor er småøerne på vej hen?” 
Livet på en lille småø er helt uden sidestykke i det danske samfund. Det har Jens Westerskov Andersen valgt 

at dedikere sit arbejdsliv til at undersøge nærmere. Jens er vokset op på Lyø i det Sydfynske Øhav og 

arbejder til daglig som ph.d.-studerende på Lunds Universitet i Sverige, hvor han forsker i danske småøer og 

deres befolknings- og samfundsudvikling i de seneste 100 år. I foredraget ”Hvor er småøerne på vej hen?” 

fortæller Jens om sin forskning og hvor han ser, at småøerne er på vej hen og kan være på vej hen, når man 

tænker på bæredygtig udvikling, fælleskabseje og det meningsfulde liv udenfor byerne i Danmark." 

Mike slår event op og Lars Møller sender en SMS reminder på dagen! (Mike er ansvarlig) 

Strategisk Fysisk Udviklingsplan for Endelave – nyt oplæg er kommet event skal fejres på Endelave – Preben 

bager arbejder på at få dette til at ske! 

Orientering fra turismegruppen fra Preben Bager – udbygningen af havnebygning mm. rapporten forventes 

færdig medio maj—23 – der udarbejdes en pixiudgave – hvordan festligholder vi rapportens 

offentliggørelsen? Etablering af stader – food truck mm.  

Besøg fra Sejerø- Inspiration til hvordan vi udvikler Endelave – Jørgen Ulvunds  opgave.  



Endelave Kro – Vi har behov for orienteringsmøde med  ApS’et – Mike forsøger at facilitere et møde 16/6 

10:00 – invitation er afsendt! Kroen afventer etablering af den nye bestyrelse – vi vender tilbage til APS’et  

efter bestyrelsesmødet 16/6.( Mikes ansvar) 

 

Konferencecenter – Danna undersøger kommuneplanen vedr. etablering af konferencecenter 

Kaninoen – Der er en certificering af Kaninoen i gang. vi håber at dette ser ultimo jun-23 – toiletfaciliteter 

planeres!? 

 

Vedr. henvendelsen fra 2 børnefamilier der overvejer at flytte til Endelave har vi rettet henvendelse til 

Horsens kommune for at få oplyst regler for pasning af børn – hvor mange børn skal der til for at få udløst 

en fuldtidsstilling i en pasningsordning? 

Kort orientering omkring udviklingen i ”Fjerneje” af jord på de danske småøer – Fjerneje skaber affolkning – 

Ø-støtte er ikke steget med de øgede omkostninger ved at drive landbrug på øerne! 

Efter 1 ste spadestik på Havblik havde repræsentanter fra bestyrelsen et godt møde med Borgmester Peter 

Sørensen: 

Kort: 

Møde med Borgmester Peter Sørensen: 

1) Oplandsudvalget kontaktes mhp. at lave f.eks. et under-ø-udvalg. 
2) Drøfter med kommunaldirektøren om der kan udpeges en embedsmand, der bliver "vores mand" i 

kommunen 
3) Vi får en mail om pasningsmulighederne 
4) Vi ringes op af chefen for naturafdelingen for at tilbyde at hjælpe os. 

 

Projekt Skattekort 

Skattejagt projektet er sat i gang – Jacob Martinsen - App til voksenskattejagt forskellige sværhedsgrader via 

Qr-koder– Charlotte/Jørgen laver børne-skattejagt – ingen fast deadline. 

Færge 

Karsten og Mike er i gang med at gennemgå sejlplanen for at komme med ændringsforslag til 

uhensigtsmæssigheder – Vi har modtaget data der belyser den historiske kapacitetsudnyttelse. 

 

Bioscape 

Skabe en sammenhæng mellem Bioscape – miljø -bosætning – økologi – møde med Frida HSK – Henrik fra 

region Midt – Marten Priesholm og Hermann fra LAG og EBF afholdes 7/6 på Teams.  

Bosætningsgruppe & Branding 

Bosætningsgruppen består Hanne Nyholt – Søren Krog – Jørgen Ulvund 

”Plakatopslag – tilflytning – branding” – denne gruppe består af Hanne Holm, Jørgen Ulvund og Lars Møller.  



Formål med ø-branding 

At give et alsidigt indtryk af øen, dens virke og aktiviteter, erhvervsliv og muligheder.  

Via fotos og statements vise den store mangfoldighed, der er ved at bo på en ø – på Endelave.  

Gøre øens gæster nysgerrige og interesserede i at finde ud af de mange facetter ved ø-livet.  

Statements fra at være udtalelser fra en bred vifte af befolkningen (ikke kun ny-tilflyttere) – 

gamle, yngre, erhvervsdrivende, tilflyttere, tilbageflyttere/returnister, pensionister, 

efterlønnere.  

Alle skal gi’ deres bud på, hvorfor de bor lige her – hvorfor de arbejder her – hvordan det er at 

arbejde her – hvordan det er at bo her.  

Det skal vise alsidigheden – for på den måde at fange interessen. 

Ved at appellere til en større målgruppe – fange deres interesse og nysgerrighed, får vi fat i 

langt flere.  

Og – måske vil de på et tidspunkt ønske at flytte til Endelave. Nu. Om lidt. Engang!  

Dato for Generalforsamling i Endelave beboerforening i 2025 og fremefter  

Den årlige GF i Endelave beboerforening af holdes normalt altid den sidste lørdag i vinterferien, vi overvejer 

at flytte det til den første lørdag i stedet for i 2025 for at imødekomme rævejagt -Mike har kontaktet 

jagtforeningen og fået bekræftet at Rævejagt afholdes lørdag i uge 7 – kan vi flytte GF i 2024 til lørdag i uge 

6 når den allerede er adviseret til lørdag i uge7? 

 

Trekant – vedligehold – sandsække 

Vi skal have fundet ud af hvem der har vedligeholdt trekanten – Knud kontakter havnefogeden. 

Sandsække i plastik skæmmer – Knuds bold. 

Maskinrum 

Alle maskiner kører nu – vi har og vil løbende få voksende vedligeholdelses omkostninger som EBF ikke kan 

dække på sigt – Vi skal have drøftet en form for brugerbetaling – Mike indkalder til et møde med 

Idrætsforeningen – Skoleforeningen og brugerrepræsentanter. Invitation er afsendt. 

Næste møder og arrangementer  

Dialogmøde 26/6 

Bestyrelsesmøder 16/6 og 19/8 (19/8 aftenarrangement v/Mike) 

Foredrag om Endelave 25/5 19:30 

Maskinrumsmøde 26/5 kl. 12:00 

Sommerbanko: torsdag 20/7 19:00 

Skum- og fodboldfest lørdag 22/7 11:00  

 

Referent MT 05.05.23 



 

 

 

 

Bilag: 

 

Afs. Plan og By 

Chr M Østergaards Vej 4, 8700 Horsens 

 

 

Landsbyrådet 

v. Jesper Nielsen 

 

Orientering om Oplandsudvalgets beslutning omkring sammenlægning af puljer og nye 
retningslinjer for puljerne 

Oplandsudvalget har på mødet den 9. februar drøftet muligheden for nye retningslinjer for landsby- og 

lokalcenterbypuljen. Udvalget forventes at vedtage nye retningslinjer, herunder sammenlægning af de to 

puljer, på mødet d. 12. april. 

Det betyder desværre, at ansøgninger til de to puljer, som ikke er behandlet, først vil blive behandlet på 

mødet d. 31. maj. Der er også lukket for muligheden at indsende nye ansøgninger frem til d. 12. april.  

Såfremt de nye retningslinjer giver anledning til, at der er behov for at tilpasse allerede indsendte 

ansøgninger, vil vi tage kontakt til ansøgerne umiddelbart efter mødet d. 12. april 

Ansøgerne er orientret om ovenstående.  

Såfremt der er spørgsmål til ovenstående, er du velkommen til at ringe.  

 

Med venlig hilsen 

 

Søren Nellemann 

Arkitekt 

76292556 

23258211 

 


